省文化局副局长邢西彬在孝感地区
宣传放映革命样板戏电影经验交流会上的讲话
（一九七四年四月）

同志们：
  在批林批孔运动深入发展的大好形势下，全国、全省广大城乡掀起学习、宣传、歌颂革命样板戏热潮中，孝感地区文化局在黄陂召开普及革命样板戏电影经验交流会，很及时、很好。地委对这个会很重视，宣传部李部长莅会，地委藏书记非常关心今天也参加了会议，还将作指示。黄陂县委也对这次会议给予很大支持......
  会议期间交流了经验，进一步提高了对普及革命样板戏电影的认识，鼓舞了革命干劲，同志们决心以更优异成绩迎接毛主席《在延安文艺座谈会上的讲话》发表32周年，迎接建国25周年。
  过去我们工作不够深入，实际感受的东西不多，这次听了长堰公社党委、上游大队党支部、长堰公社电影队、广水电影院和应山县电影管理站等许多单位介绍的经验，又到长堰公社上游大队参观学习，参加了贫下中农座谈会，学到了不少东西和很好的教育，这些，不仅对孝感地区、对全省电影宣传放映工作都将起到积极的推动作用。
  在毛主席革命路线指引下，我国思想文化战线发生了深刻变化。表现工农兵英雄形象的革命样板戏占领了舞台，把帝王将相、才子佳人、牛鬼蛇神统统赶了下去，在革命样板戏的带动下，工农兵创作的和表现工农兵的文艺作品如雨后春笋般生长起来，出现了一派欣欣向荣的革命文艺景象。但是阶级斗争的规律告诉我们，地主资产阶级思想文化势力不会甘心，思想文化领域里两个阶级、两条路线的斗争仍然十分尖锐、复杂和激烈，修正主义文艺路线的流毒还很严重。为了清除修正主义文艺路线的影响，捍卫毛主席的无产阶级革命路线，巩固和发展文艺革命的伟大成果，目前，在全国、全省广大城乡正在开展革命样板戏的宣传放映活动，这是我们政治文化生活中的一件大事，为把这项工作做好、取得更大成效，我讲几点意见：
1， 要进一步提高对普及革命样板戏电影的认识。   
要认识这次“汇映”活动是当前批林批孔斗争的需要，是捍卫毛主席革命文艺路线的需要，是占领城乡思想文化阵地的需要，是抓革命、促生产，推动“农业学大寨”、“工业学大庆”群众运动的需要。
（1） 、为什么说是批林批孔斗争的需要？批林批孔是上层建筑领域里马克思主义战胜修正主义，无产阶级战胜资产阶级的政治斗争和思想斗争。在这场斗争中革命样板戏是我们进行斗争的有利武器。革命样板戏以党的基本纲领为纲，正确表现了我党半个世纪以来各个历史时期的阶级斗争和路线斗争，热情地歌颂了毛主席的无产阶级革命路线对形形色色的机会主义路线进行了有力的揭发和批判。革命样板戏所塑造的一批无产阶级英雄形象，都是坚持执行和捍卫毛主席革命路线的杰出典范，又都是以反潮流的革命精神向错误路线、错误思想进行斗争的英勇战士。因此，我们一定要高举无产阶级文艺革命的旗帜，大力赞颂革命样板戏电影，大力发行、放映、宣传、普及革命样板戏电影。
（2） 、捍卫毛主席革命文艺路线，巩固和发展文艺革命的成果的需要。
革命样板戏是实践毛主席革命文艺路线的产物，是无产阶级文艺革命的标志。在革命样板戏的带动下，文艺战线形势大好。对革命样板戏是肯定还是否定、是热情歌颂还是攻击污蔑，这是当前两个阶级、两条路线斗争的一个焦点。大毒草晋剧《三上桃峰》的炮制者和支持者就要“突破样板戏的框框”，当前文化艺术领域出现的一股否定文艺革命的思潮就是对准革命样板戏的。因此，我们要大力宣传、上映（演）革命样板戏，用实际行动宣传捍卫毛主席的革命文艺路线，巩固和发展文艺革命成果。
（3） 、占领城乡思想文化阵地的需要。
 国务院文化组1973年六号文件指出：“巩固社会主义思想文化阵地，根本的措施在于大力普及革命样板戏，努力抓好社会主义文艺创作，积极做好地方戏曲、曲艺的改革工作，积极开展群众性的革命文艺活动，提倡在报纸刊物上发表带指导性的文艺评论文章，用革命的文艺牢固占领城乡广大思想文化阵地。”就是说要同“三坏”、“四旧”作斗争，牢固占领城乡思想文化阵地，根本的措施就是大力普及革命样板戏，以及按照样板戏“三突出”创作原则努力繁荣社会主义的新文艺。有人说什么“锣鼓响不响，庄稼照样长，电影看不看，工作照样干”，这种说法是很片面的。路线不对头，不实行无产阶级政治挂帅，“农业学大寨”就学不好，生产也上不去。长堰公社上游大队党支部认真抓意识形态领域里的革命，坚持无产阶级政治挂帅，非常注意发挥各种宣传工具的作用，广泛开展了看电影、学英雄，看革命电影、做革命人活动，用社会主义占领农村思想文化阵地，收到了良好效果。
  （四）、抓革命、促生产，推动“农业学大寨”、“工业学大庆”群众运动的需要。
     上层建筑为经济基础服务。抓好上层建筑领域的革命，用毛泽东思想、用无产阶级的意识形态去教育人民群众就必然会促进社会主义经济基础的巩固和发展。长堰公社上游大队党支部的一条很重要的经验就是用革命电影教育群众，号召社员向英雄人物学习，使他们的精神面貌发生了变化，调动了生产积极性，掀起了社会主义竟赛的热潮，推动了“农业学大寨”的群众运动，去年的“农业学大寨”影片也起了这样的作用，因此，放好革命样板戏影片也是抓革命、促生产的需要。
   要提高对革命样板戏影片汇映和继续深入普及革命样板戏电影的放映宣传活动的认识，努力完成这一光荣的政治任务。
2、 电影战线各单位各部门都要围绕宣传普及革命样板戏电影这个政治任务，做好工作。
按照毛主席关于”样板戏要提高，要普及”的教导，几年来，我们电影战线、特别是农村电影队的同志们在普及宣传革命样板戏电影的工作方面作了许多努力，付出了辛勤劳动、取得了很大成绩，应该充分肯定，但不能以此为满足。必须看到，革命样板戏电影并没有“放得太多了”、“普及到头了”，而是远没有达到深入普及放映的要求。全省来讲，十个样板戏影片，到目前还没有一部片子达到点点普及放映的水平。即便发行最早、放映得最好的《智取威虎山》、《红灯记》两部影片也只在70——80%的放映点放映，其他几部影片有的只普及了50%左右，有的还没有达到10%，而且，县与县、队与队的普及放映情况十分不平衡。因此，普及革命样板戏影片的任务还很重。进行汇映就是要进一步普及放映。
电影发行部门要加强现有影片的管理，科学调度，计划发行。对现有革命样板戏影片拷贝，要根据各地电影队、放映点数量进行合理安排，对目前还达不到一县一部拷贝的节目，要做好排片计划，轮换放映，充分发挥每部影片拷贝作用提高使用效率。
电影宣传部门要做好革命样板戏影片宣传材料的供应工作。要大量印发样板戏影片说明书，每放一场电影、每个放映点最好能提供三、五份通俗易懂的宣传材料，便于群众观影后学习讨论。一定要抓好影片内容宣传和幻灯方式宣传工作，也运用幻灯宣传党和政府中心工作，宣传好人好事。
电影器材供应和维修部门要做好零配件供应、放映设备和影片拷贝维修工作。贯彻技术规程、加强技术管理，做好安全优质放映，提高放映质量，尽力延长放映设备和影片拷贝的使用寿命。
三、全省电影战线要认真学习长堰公社电影队经验。
   一是学习他们坚持毛主席革命文艺路线，坚持三服务方向积极为三大革命运动服务的经验。电影是上层建筑一个重要组成部分，要为经济基础服务。几年来，长堰电影队遵照毛主席“文艺为工农兵服务，为无产阶级政治服务，为社会主义服务”的教导，积极投身于三大革命运动，紧密配合批林整风、批林批孔斗争，以饱满政治热情深入村村队队，大力放映革命样板戏电影，大力赞颂文艺革命的胜利，他们把革命样板戏电影作为思想和政治路线的生动教材，经常反复地用革命样板戏中无产阶级英雄人物教育影响群众，在当地党委领导下，广泛深入开展看电影、学英雄活动，让英雄形象扎根于人民群众中，使之成为激励、教育、鼓舞群众与天斗、与地与一小撮阶级敌人斗的光辉榜样，推动人思想革命化，焕发革命精神、调动社会主义积极性，对批林批孔斗争和农业学大寨群众运动起了促进作用，因而他们也受到了当地党委和贫下中农的热情称赞。
  二是学习他们依靠党的领导，积极完成党委交给的工作任务。毛主席教导说“工农兵学商政党，党是领导一切的”，就是积极依靠各级党委，主动将自己的工作置于当地党委的统一领导，常请示汇报，在放映宣传工作上坚持做到党委中心工作抓什么就宣传什么，步调一致，积极配合。长堰公社党委也明确提出要求，有布置、有检查，同时关心电影队伍的成长，政治上保证了电影队工作沿着毛主席的无产阶级革命路线不断前进。
  三是学习他们认真读毛主席的书，主动接受贫下中农再教育，不断改造世界观，搞好思想革命化。他们读毛主席的书，努力实践毛主席的革命文艺路线，在占领农村思想文化阵地的斗争中，不怕苦和累，积极忘我工作，他们既向群众作宣传，也参加集体生产劳动，向贫下中农学习，接受再教育，还利用工余时间学习业务知识，勤学苦练，学写字绘画编幻灯，提高做宣传工作的本领。
四、要充分发挥社办八点七五毫米电影队在普及革命样板戏中的重要作用。
社办八点七五毫米电影队是社会主义电影事业的一个重要组成部分，是文化革命中出现的新生事物，各地文化主管部门和电影管理部门要列入工作日程，建好、用好、管好。当前特别要注意发挥其在普及革命样板戏电影中的积极作用。要抽出一定人力对他们放映活动地区放映点的设置、每个放映点革命样板戏影片放映情况作一些调查，对其放映革命样板戏电影的任务要同国办队一样提出明确要求，今年内要力争将现有8.75毫米样板戏节目点点放到、点点普及。
  随着国民经济的发展，电影事业也要有计划积极进行发展。中央十三号文件也强调了电影工作，根据中央首长的指示，今后电影事业在农村要着重发展八点七五毫米电影，因此要求各地对现有的放映单位要管好，使之巩固下来，充分发挥作用。对今后的发展要有一个全面规划（包括35毫米电影、16毫米电影放映单位）以便我们根据各地的意见和机器设备供应的可能性做好综合平衡工作。
五、加强领导、抓好典型，深入调查研究，及时总结推广先进经验。
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