在烟台全国电影工作会上的发言
——湖北省文化厅副厅长邢西彬
1985年6月6日

总结经验，振奋精神，坚持改革，开拓前进，努力搞好今年电影发行放映工作。
一、电影市场不景气，发行放映各项指标大幅度下降
近几年来，我省发行放映工作取得了较大的成绩，全省城乡放映单位增加到9700多个，  集镇影院1100个，售票放映点近3000个。自1981年以来，连续四年超额完成了各项计划任务指标，而且每年都有较大幅度的递增。
1984年，在电影不太景气的情况下，我省放映电影192万多场，观众达11.5亿人次，放映总收入7375万元，发行收入3228.9万元，创造了历史最高水平，这是全省电影职工努力工作，勇于拼搏，锐志改革的结果。
今年已过去五个月了，电影市场不景气的趋势仍在持续。1-5月份与去年同期对比，我省电影放映场次下降42.5%（近40万场），观众人数下降45.4%，放映总收入下降21.6%,发行收入减少136.8万元，下降9.5%，其中武汉市下降18万多元，占4.5%，其中城区12万元，占3%，荆州地区下降25万元，下降34%，占全省下降数的53%，也有人为的原因。
二、各项电影业务计划指标下降的原因
1、关于电影制片厂“自产自销”问题
电影体制的改革问题，应当遵照中央提出的“坚定不移，慎重初战，务求必胜”的方针实行。也就是说体制的改革应是有组织、有领导、有计划、有步骤地进行。但是对电影体改（自产自销）问题，中央还未正式决定，在涉及到有关重大方针政策问题还没有解决的方案之前，而有的制片厂就自行到处串连，客观上产生了不好影响。
如农村看电影问题，老、少、边地区电影放映的政策性补助问题，放映短片的费用问题，放映网管理问题等是由政府文化行政部门管，还是继续由电影公司代行管理？三十多年形成的电影发行、放映两个网，对文化性质、任务如何评价与对待？对其是取消，还是改革？等等，由于认识上的不一致，因而一度造成了思想上的某些混乱。正如同志们说的制片厂“自产自销”这股风把人们的思想搞乱了，原来渠道不灵了，各留一手，放映管理工作放松了，电影主业与多种经营的关系模糊了，有的是颠倒了，不放电影了，电影院前厅也出租了，这就是今年以来各项业务计划指标比去年同期实际水平下降的主要原因之一。
2、影片节目质量低
电影是综合艺术，它是群众非常喜闻乐见的一种文艺形式，它在满足群众文化生活需要方面，仍然是起着主力军的作用。群众反映对电影片不是不爱看，也不是没有钱看不起，而是影片质量低，看了没有意思，这是切中要害的。
关于影片质量与观众人次的比例关系（另表）。
2月2日至3月21日，给天门县麻洋区达洲影剧院34个节目，只放映13个节目，平均场收入只有10元零一角八分，而运费每个节目8元，共计272元（只收130多元）。
3、受录相、电视、舞会的影响
A、电视连续剧在黄金时间播放；B、录影放映失控，全省已登记的有4000多个队，不少城镇影院附近有七、八家录相放映队，人还未到影院，观众就被录相厅消化光了。
4、放映网管理工作削弱了，没有做到及时针对新情况、新问题研究采取可行的措施。
A，电影放映队停队多，农村约占40%，场次下降50%，原因一是收费难，群众爱看电影，电影队愿放但无搭桥人，二是乡、镇、村对影队承包指标定得高，而不搞放映工作，有的认为不如搞其它副业赚钱。
B、城市是对内俱乐部停映面大，电影主业与开展多种经营关系未摆正。
三、振奋精神，积极改革，向兄弟省学习，努力搞好今年发行放映工作。
现今文艺形式丰富多彩，群众的要求越来越高，选择性越来越强，这是各项文艺事业发展的表现，是好事。但是这就向电影业提出了挑战。它不仅对电影制片，而且对发行放映工作提出了更高的要求。电影观众的下降，这并不十分可怕，可怕的是我们队伍中的一部分同志在这客观现实面前头脑不清醒，精神不振奋。我们要面对现实，必须振奋精神，奋发图强，改革经营管理，不断提高企业的活力，增强自身的竞争能力，只能这样，才能做到在竞争中求生存，求发展，力争做出新贡献。
（一）、根据我省当前的实际情况，在新的形势下，要坚持“两为”方向，正确处理好四个方面的关系：
一是电影本职工作与多种经营的关系；
二是电影经济效益与社会效益的关系：
关于农村电影放映收费问题：A、向省委写报告，争取明文规定可以在村级提留款中支付一点；B、中影公司、省影公司可适当延长划拨片租费时间。
关于普及放映问题。农村农民看到电影是方向问题，为了点点普及要抓队队出勤。
关于电影队停队复活问题，进一步规划好布局，解决针对性问题。
关于影片宣传工作，研究观众观影心理，观众来自宣传、组织工作，效益也来自观众。
三是积极改革，处理好国家、集体、个人三者关系：
A、调整发行分成，各地25%，县18%，市16%，放映收入留成50%改45%，60%改55%，超产给奖；
B、用主业的钱办了多种经营的所得利润不要分光，要确定合理分配比例，不要截留片租；
C、经营承包需总结提高，搞放映大包干问题大，如何搞好按场次、上座率给奖问题。
四是正确处理好影片发行与放映的关系：
A、发行、放映两个网的作用要充分肯定；
B、放映管理工作在新形势下只能加强、决不可削弱，放松或转向。电影管理站的建设要加强，有十分重要的现实意义。大冶县下放电影管理站、京山县也要下交，都产生了不好效果。
元月下旬，省影公司召开了放映网管理工作会议，分析了形势，研究了要抓的重点工作，一是农村放映收费问题，二是电影队停队复活问题。
C、影片发行工作：
订拷贝问题：现在是30%的节目，而收入却占70%，对于好的节目，城乡拷贝量要成倍的翻。
（2） 、在全省范围内开展文明影院、先进电影管理站争先创优活动。
全省5月23日开了表彰会，授予24家省级文明影院为1984年度文明影院，基本经验是：
1、坚持两为方向，不断满足群众文化生活的需要；2、坚持优质服务，把观众当亲人；3、坚持改革，增强竞争能力；4、坚持正良好院容院风，建设精神文明窗口；5、坚持改革经营管理，提高经济效益。
（三）、要求各级文化主管部门加强对电影发行放映工作的领导。现在电影工作处于困难时期，尤其要加强领导，不仅各级文化主管部门要加强，更要争取地方党委政府加强领导，为电影发行放映事业添砖加瓦，为普及农村电影放映、解决农民看电影难、为社会主义精神文明建设作出新成绩和新贡献。
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