湖北省电影发行放映公司副经理王雯同志在地、市公司经理座谈会上的讲话
（一九八O年二月一日）

同志们：

这次地、市电影公司经理会是八十年代我们召开的第一个会。会议开始的时候讲了这个会议的四个议题，现在，我讲讲对一九八0年工作的基本要求、设想和计划指标问题。

一

在讲八O年工作任务之前，先简单的回顾一下去年的工作。一九七九年，同其它各条战线一样，我们全省电影发行放映战线的形势是很好的。去年年初。我们根据党的十一届三中全会精神提出了为四个现代化作贡献，要多放电影，放好电影，满足群众对文化生活的需要。各级电影发行部门和放映单位，认真贯彻党的十一届三中全会精神，坚持四项基本原则，解放思想，实事求是，深入实际，调查研究，抓典型，推广先进经验，工作有很大起色，特别是去年四月下旬，在各地、市电影公司负责人座谈会上．根据四项基本原则的精神，提出和研究了电影发行放映工作中政治任务与经济指标，重点影片和一般影片，数量与质量，农村普及放映与集镇售票放映，精神鼓励与物质奖励等各种关系问题，强调了加强政治思想工作，提出了要注意纠正忽视党的领导和轻视政治思想工作的倾向，从而更好地调动了广大放映人员的积极性，出色地完成了各项工作任务，取得了很大的成绩，主要表现在：

第一、全面超额完成文化部下达的计划指标。

记得去年六月份，我们在江汉饭店开过一次经理会，当时在讨论一九七九年的计划时，同志们很耽心，会后各地电影部门积极依靠当地党委和主管部门的领导，召开先代会、技术比武会，表彰先进，积极采取措施，作了大量工作，克服了很多困难，映出成绩超过了预计的情况，全面超额完成了当时预计的计划任务。去年全省完成放映工作日九十万零九千八百三十个，放映电影一百四十三万四千七百一十七场，观众十一亿六千万人次，放映收入五千九百一十二万九千多元，发行收入二千九百五十四万五千余元。分别为文化部下达的计划任务指标的百分之一百零七，一百一十点四，一百零一，一百二十八点五，一百一十三点六。与一九七八年相比。则分别为：百分之一百一十三点八，一百二十三点七，一百一十八点二．一百四十六点七和一百三十二点一。去年完成的各项指标是新中国三十年来最高的数字，是空前的。这是同志们共同努力的结果。

第二、加强了影片供应与电影宣传工作，充分发挥了各类影片的宣传教育作用。

一九七九年的影片节目比较丰富，拷贝供应相当充足，仅国产故事片就有八十多个(包括文化大革命前摄制但未公映的影片)，及新拍摄的故事片，从数量讲实现了毛主席生前提出的每周出一部新影片的要求；从质量讲，比前几年有所提高，某些方面还有突破，再加上三、四十部外国片、香港片，可以说是丰富多采，较好地满足了广大观众多方面看电影的需要。

我们还专门召开了部分县农村电影放映网的管理、宣传工作座谈会和城市影片发行工作座谈会，在这些会上讨论研究了城市影片发行原则、方法，农村电影放映网的发展要求，对社、队办电影的管理办法以及普及规划放映和宣传工作的要求。

为了安排好各类影片的发行、放映和宣传工作，我们举办了科教影片的展览、献礼新片展览以及朝鲜、罗马尼亚、南斯拉夫、墨西哥等国的电影周。并配合政治中心，组织了《自卫反击》、《人民的心声》、《触目惊心》、《极大的犯罪》等专题影片映出，收到了良好效果，取得了很好的成绩。省电影公司还将《曙光》、《甜蜜的事业》等影片直接送到农村。和观众一起座谈讨论，搜集观众反映。为了扩大电影宣传的影响，省和部分地、市以及少数县、市都积极编印了多种宣传材料，特别在整顿宣传资料工作上，各地都作出了可喜的成绩。

年初，有些优秀影片恢复发行，我省库存一时又无可供上映的拷贝，我们主动将损伤残缺不能放映的旧电影拷贝加以修整、补孔或配本，使之重新“复活”。一年多来，共复活拷贝三十二个，既满足了群众的要求，又为国家增加收入，一举两得。

在抓好故事片发行宣传的同时．重视了科教片发行放映工作．强调了“三片”放映．使科教片、纪录短片的放映场次不断增加，特别是有些农村放映队做得比较好。

第三、巩固、发展了电影放映网，群众看电影的数量不断增加。

要让观众看电影的次数不断增加，必须逐步发展电影放映网。多年来．我省各类放映单位年年都有一定数量的增长。到去年年底为止。共有五千七百七十个，比一九七八年增加百分之十一。省劳动局分配一百个农村放映队的三百个劳动指标，各地、市正积极筹备新发展一些国办电影队。我们还采取适当补贴的办法，在大山区县发展两百个八点七五毫米大队电影队，农村观众一九七八年平均看电影十二点九次，去年看到十四点六次，比七八年增加一点七次。

集镇是当地农村政治文化中心，在集镇设固定放映场所是丰富群众文化生活一项有效措施。仅省投资安排露天电影院就有二百五十个。此外还有不少地方租用公社礼堂放映。

集体办电影队发展很快，如何巩固它，管好它，是当前农村电影放映网管理中的突出问题。弄不好，发展越多，越打乱仗，而且互相抵消力量。去年初，在汉川召开了专题经验交流会，推广了黄陂王家河公社、汉川榔头公社国办电影队既放映电影又管社、队电影队的经验以后，全省已办有一百一十六个站、院、队结合的公社电影管理机构，对于加强社、队电影队的管理发挥了很好的作用。与此同时，各地还广泛开展了以爱机护片，提高放映质量为主要内容的技术革新活动，在电影院普遍推广放映换机自动装置，部分地、市、县还进行放映光源的改革工作，对于提高放映质量，减轻放映人员的劳动强度，更好地为观众服务起了一定的作用。

第四、加强了企业管理，在事业建设与扭亏增盈工作上取得了显著成绩。

去年，在省财政局和各地财政部门的支持下，除了地方投资之外，我们还采取用电影经营的积累建设、发展电影发行放映事业的办法。投资兴建动工了一批城镇电影院、简易电影院和露天电影院，同时还解决了部分县电影管理站、国办队(即公社电影管理站)的片架、修理室、办公室和职工宿舍修建问题。近几年来，仅由省拨款就达一千九百多万元，所建露天电影院大部已当年投产，有的电影院已开始营业，有的今年内可以建成。县电影管理站特别是山区县的电影管理站在扭亏增盈的工作上作了许多努力，做了大量的工作，取到了显著的效果。现在，以地区为单位来讲，我们已基本上消灭了亏损地区了，这也是建国以来所没有的。

第五、电影器材供销工作，基本上做到了保证供应、保证需要，这是个很大的成绩。

为了巩固和发展城乡电影放映网，努力提高放映质量，全省电影器材供应工作是在资金不足、库位不够和货源困难的情况下进行的。他们为了保证新发展电影队能正常开展活动，保证全年计划任务的落实，对缺口件和紧俏物资积极进行货源组织工作，基本满足了各类放映单位正常活动的需要。

第六、培训工作取得成绩。

近几年来随着电影放映单位大量发展，新放映人员成批增加，许多地、县克服了人力、物力上的困难，举办短期培训班，积极进行新放映队员的培训工作。省电影技工学校经过一段时间的筹备，已于一九七八年开始招生，从今年暑期开始每年将有一批学生分配各地，为电影放映事业输送新鲜血液。

二

今年，是八十年代的第一年。

在新的一年里，要进一步从思想上、工作上解决好工作着重点转移的问题，要继续坚持毛主席提出的文艺为最广大的人民群众服务，首先是为工农兵服务的方向，贯彻执行百花齐放和调整、改革、整顿、提高的方针。当前我们的主要任务是：积极发展，加强管理，深入普及，提高质量，用社会主义电影占领城乡思想文化阵地，提高人民群众的社会主义思想、文化道德水平，不断满足广大人民群众日益增长的文化生活需要，活跃文化生活，让观众既得到正当的娱乐，又受到很好的教育，完成和超额完成国家计划任务，为社会主义现代化服务。

（一）、有计划地发展城乡电影放映网。

当前，全省放映网存在的主要问题仍然是放映力量不足和发展不平衡、布局不合理的问题。因此，各地应在稳定的基础上，整顿发展城乡电影放映网，要经过几年努力改变现在有些地区放映网发展不平衡的问题。

发展城乡放映网，应坚持“两条腿走路”的方针。在城市，放映力量严重不足的，可采取地方投资，向银行贷款和自筹资金等多种途径，修建一定数量的国营电影院；过去已动工的要抓紧施工，争取早日投产。同时，还要根据合理布局、不抵消放映力量和统一票价的原则，继续利用有关单位的礼堂、俱乐部对外开放，还要支持远离电影院的机关、团体、学校举办电影放映单位。在农村，要继续对那些较大的集镇兴建国办固定放映场所，推动公社文化中心的形成、巩固与发展，也要在有条件的地方继续发展生产大队举办放映队，充分发挥大队电影队坚持业余、少花钱、多放电影，更有利于配合当地中心工作，深入开展普及放映活动的优越性。

今年，计划发展放映单位四百五十个。其中，三十五毫米三十个，十六毫米国办一百二十个，十六毫米和八点七五毫米队办队三百个。年末，全省放映单位将达到六千一百四十四个。

在不断地发展城乡电影放映网的同时，要继续深入开展普及放映活动，努力解决观众经常看到电影的问题。要克服“放映队多了，不需要再讲普及放映了”的思想倾向。农村要在去年规划放映大检查的基础上，切实制订年度放映规划，采取有效措施，并认真执行。一股说，经济条件差的边远山区一、两个月放映一次电影；一般山区和丘陵地区一个月左右放映一次电影；经济条件较好的平原地区可以一个月放映一次、两次或三次；办有电影队的生产大队可以半个月或一周映一次，总之要根据经济情况而定，以免过多增加群众的负担。农村国办电影队若负担社、队电影队的管理任务，其工作日、场次、观众人次、计划指标应适当减少。在城市，要合理安排各系统的放映力量，有计划地开展放映活动；合理划分影院、放映队的服务地区，加强观众组织工作；合理安排影片节目的放映场次，适应不同观众的要求；合理组织收入，加强经营管理。

（二）、狠抓企业管理

1．认真贯彻改革体制方案，去年，国务院批转文化部、财政部关于改革国营电影发行放映体制方案下达后，省革委会已转发各地。省文化局和财政局去年十一月在汉口滨江饭店召开了座谈会，研究了贯彻执行的工作方案，会后省文化局、财政局已联合上报并拟订了实施细则，现在，正报请省人民政府批准中。地、市、县发行分成比例和放映利润的上缴比例，都应按这次会议的要求从一九八O年元月一日起实行。

2．搞好定额管理

要在调查研究的基础上，逐步实现定额管理。如地、市、县公司应根据那几个条件来确定人员编制?各类不同的影院、放映队，每年应该有多少工作日?放映多少场电影?利润指标多少?上座率多少?超场补助的标准怎么定?等等。应该在调查研究基础上，搞出定额来。有了定额管理，业务指标的制订也有了依据，各项业务计划也都好办了。

3．分期分批建立县以下电影管理机构

以现有国办电影队为基础，采取站、院、队结合形式成立的公社电影管理机构，在管理社、队电影队工作上发挥了较好的作用。建立机构，应先试点，取得经验，逐步推广。应由县公司统筹规划，制订方案，经当地文化行政部门审批，报地、市公司批准后才能建立。设了机构以后，要报省公司备案。要把这一工作搞得稳妥扎实，防止一轰而起，一轰而散。

4．加强影片发行工作

影片发行是直接关系到群众看电影和企业自身经营成果的重要工作，必须抓紧抓好。在城市要扩大重点影片的首映规模，映好映足，同时注意排映节目丰富多采，真正做到计划发行，科学调度，统筹兼顾，全面安排，发行好、管理好、周转快。在农村，要从普及放映的需要出发，管理调度各类影片，也要适应集镇电影售票放映点的要求，加强影片排片的计划性。

一九八O年影片节目和拷贝供应，比去年有所增加。全国的情况是：三十五毫米长片新节目一百四十六部，其中，国产故事片八十部，国产长纪录片和科教片十部，香港片六部，外国片五十部。重新洗印拷贝的复映片三十部。各类短片节目三百五十部。缩制一百四十六部。各级电影发行部门必须建立健全一定的帐册，准确及时地记载每部影片的流转使用情况，以利做好计划发行和科学调度工作，防止影片分配与调度工作上的重叠、积压或有的地方需要而又得不到拷贝的不正常情况。并要建立以岗位责任制为中心的各项规章制度。克服拷贝迟、错、漏等事故。年内，拟组织一次全省性的影片拷贝清点活动，以便摸清家底、推动工作、发挥作用。

5．搞好财务管理

各级电影部门要适应体制改革后的新情况，努力做好财务管理工作，一是要贯彻勤俭办事业的方针，大力开展增产节约活动，节约开支，降低成本，增加收入，增加利润，为现代化建设多作贡献，二是要继续贯彻执行省文化局、省财政局和省公司过去对财务工作的各项规定，执行统一的票价和影片租价；三是要健全财务管理机构，充实财会、统计人员；四是要加强现金与票券管理工作，现在，许多地方实行了农村集镇售票放映，这是件好事，也带来了一些新的情况和新问题，如电影票券由谁印、谁管？应有什么样的领报手续等等，都要认真考虑。要迅速建立科学的管理办法和严格的管理制度，否则，就会造成财务管理上的混乱，甚至可能发生贪污问题，既使国家受损失，又腐蚀放映队伍，这件事，我们过去是有教训的，因此，特别希望引起同志们的重视。

6．做好电影器材供销工作

要保证各类放映单位正常开展活动，省、地、县电影器材供应部门部要积极组织货源，加强计划性，加速资金周转，努力解决积压和脱销的问题，力争确保供应。

目前全省几个电影机械修配厂生产任务不足，这是暂时的，要克服困难，要积极组织点外加工，增加收入，节约开支。

（三）、努力提高工作质量

1．提高放映质量

这是关系广大观众看到声光俱佳电影的问题。要保证安全优质放映，做到声光俱佳，首先要求放映人员精通技术，对技术精益求精。从加强管理的角度讲，要严格执行技术考核登记制度，没有取得合格证的放映员不能放映电影。同时，要广泛开展爱机护片活动，并围绕提高放映质量、减轻劳动强度、节约财务开支、增强宣传效果等几个方面大搞技术革新活动。当前，县城露天电影院和集镇固定放映场所放映质量低劣，要重点抓好光源改革，大力提倡用氙灯、铟灯和溴钨灯，使八点七五毫米放映光亮度达到200—300流明，十六毫米光亮度达400—800流明．三十五毫米提包机达到600—1200流明。三十五毫米座机达到3000—5000流明。县辖镇的固定放映场所要逐步发展为国办三十五毫米放映单位或十六毫米座机。目前没有条件搞座机和三十五毫米机器的，也要积极想办法提高光亮度。要继续抓好八点七五毫米、十六毫米和三十五毫米甲等影片拷贝放映一、二、三百场不降等的活动，对护片工作突出的单位和个人给以必要的物质奖励。要在实现座机自动换机的基础上，抓好三十五毫米提包机自动换机装置的试制工作，以减轻放映人员的劳动强度，并提高放映质量。

2．提高宣传质量

电影是党的宣传工具之一，电影宣传工作又是电影发行放映工作中必不可少的重要一环。从广义上讲，放电影本身就是搞宣传，发行放映系统的大量宣传工作主要是指帮助观众看懂电影，更好地发挥电影的宣传教育作用。

宣传工作中要强调思想性、政策性和针对性，力求做到准确、鲜明、生动。做宣传工作时，采取什么形式，要看地点、对象和影片。如大城市，可侧重阵地宣传，方言区侧重映间解说，科教片侧重弄懂科学道理，外国片主要是引导观众正确理解影片内容，提高鉴别能力，吸取其精华。有人认为“宣传不宣传是一个样”，这是对观众不负责任的表现。宣传工作要紧跟形势，宣传内容要有的放矢，宣传形式要灵活多样，宣传资料要及时供应。要特别重视预告宣传，城镇要把张贴海报、布置画廊、发表消息、画大路牌等工作全面抓起来。农村的电影、幻灯、红布条等宣传工作都要坚持经常，真正发挥多种宣传工具的作用。概括起来讲，电影宣传工作主要的是要抓好以下四个方面的内容：笫一、要宣传好国产片。这是我们宣传工作的重点；第二、要正确引导群众看外国片，加强影片评论活动，帮助观众正确理解影片的主题思想，吸取有益的东西，避免消极因素；第三、农村放映队要做好每一场电影的宣传，作好映前宣传，映间解说和映后搜集观众反映，帮助群众特别是农民群众看懂电影。第四、省、地、县三级一定做好对基层放映单位的宣传资料的供应工作，为他们提供必要的工作条件。

3．提高服务质量

对观众要热情接待，以礼待人，不断改进服务态度，注意放映场地的清洁卫生。要象武汉新华电影院、石首电影院等单位那样，使观众从买票到进场看电影都感到十分亲切，到电影院是一次享受。

（四）、努力完成和超额完成全年计划任务指标

今年的计划是根据积极可靠、留有余地的精神，从不同地区、不同放映单位的实际情况出发制订的，指标一般都低于去年实际完成水平。这样作，是要避免一些地区因指标过高，而不顾质量单纯追求放映场次的问题，同时也是把积极性留给放映单位，使他们经过努力做到有产可超，希望各地、特别是各县电影管理部门在分配计划任务时不要层层加码。全省的计划指标初步确定为：工作日八十六万零六千个，为七九年的计划指标的百分之一百零一点二，为实际完成数的百分之九十六点四；放映场次一百二十九万零八千场，为七九年计划指标的百分之九十九点三，为实际完成数的百分之八十九点九；观众人次一亿零八千万，为七九年计划指标的百分之九十二，为实际完成数的百分之九十点四；放映收入五千一百七十六万元，为七九年计划指标的百分之一百一十二点五，为实际完成数的百分之八十七点五；发行收入二千六百零二万，为七九年计划指标的百分之一百点零一，为实际完成数的百分之八十八点一。

为了胜利完成上述任务，我们一定要努力学习，解放思想，转变作风，调查研究，抓好典型，交流经验，努力学会运用经济规律，进一步推动全省电影发行放映工作不断前进，使我们的工作在新的一年里做出更好的成绩和更大的贡献!

​
