在全省电影发行放映业务会议上的讲话
——省文化厅副厅长邢西彬
(一九八四年五月二十五日)
(根据录音整理)
同志们:
[bookmark: _GoBack]上午中影公司李锡琛处长给大家讲了话，魏光沛经理也作了总结发言，他们都讲得很好。我想讲三点意见:
第1， 召开这次会议是及时、必要的，有重要意义，关系到我省电影发行放映工作开创新局面、取得新成绩。
这次会议第一个议题是下达1984年我省电影发行放映业务计划。这个指标是国家计划，既然下达了就有一定的约束力和严肃性。这就使全省9000多个放映单位、20000多职工明确了今年的工作目标。要认真对待，动员全省发行放映人员共同努力争取完成和超额完成各项计划指标。1983年12月，我们曾召开会议讨论今年的计划任务，面对全国电影发行放映业务计划下降趋势，当时提出的要求是力争达到或略低于1983年的实际完成水平，现在经过同志们进一步分析形势，明确了不利因素与有利条件，研究制订了一些切实可行的措施，应该努力完成1984年的各项计划指标，并力争达到和超过1983年的实际水平。当然这是有一定压力的，但相信同志们一定会将压力变成动
力。那么信心从何而来呢?
首先，党的十一届三中全会以来，全国的经济形势越来越好，人民群众的物质生活水平有了较大幅度提高，因而对文化生活的需求必然提高，人民群众要求多看电影，看好电影，这就是我们做好工作的动力，更是摆在我们面前的一项光荣任务。再从今年元至四月份完成计划任务的情况来看，尽管场次比去年同期减少了一点，但观众人次却比去年同期增长了 7.7%，放映收入增长了 8.4%，发行收入增长了 5.7%，绝对数是 62万余元。这个成绩来之不易也说明有潜力可挖，达到或超过1983年实际完成水平是完全可能的。
当然，也有一定难度，由于文化、体育生活丰富多彩、电视业发展、各方面都来争观众形成竞争局面，尤其电视业竞争激烈，这是现实问题。通过分析形势，总结经验，我们看清了有利条件和不利因素，只要振奋精神、迎难而上其结果会大不一样。应山县广水电影院的经验非常可贵，他们人数不多，一年放映收入达 18万元，即便一般县城影院能达到这个水平也是不简单的。还有黄冈县团风电影院，一年放映收入达 13万元也了不起。对这些做得好的电影院，要很好地总结他们的经验，在全省加以推广。荆州地区今年发行放映形势很好，他们在这次会上介绍了情况，信心很足。孝感地区的工作做得比较主动，他们的特点是反应快，现在讲信息、速度、竞争和效益嘛，反应得快，措施就得力些，竞争能力就强些，效益就会高些。今年初时省里强调要加强对集镇电影院的经营管理工作，他们及时在广水办了集镇影院经理短训班，以会代训，现场教学，总结推广了广水电影院的经验，还请地委宣传部长和县委书记参加会议，这样既争取了领导，又汇报了工作，说明孝感的同志们工作抓得主动、扎实，值得大家学习。
这次会是接受任务、鼓舞干劲的会，大家回去后再根据具体情况，层层发动、分析形势，制订措施，只要振奋精神、勇于拼搏，定会实现今年各项计划任务指标及持续上升。
第二，完成今年各项计划任务指标须抓好以下几项工作:
一是要进一步解放思想立志改革开创电影发行放映工作新局面。上午魏光沛经理谈了省电影公司的十条措施，我认为是很有新意的。如果不是解放了思想，如果没有一点创新精神，这十条措施是提不出来的。
过去我们常常习惯于按老一套办法办事，要冲破长期以来形成的因循守旧的老框框的确是不那么容易的。面对当前形势，要分析新情况、研究新问题，打破那些不适应现在形势需要的旧框框，用改革精神努力开创电影工作的新局面。要有一种紧迫感，同时将科学态度和革命热情结合起来，认真扎实干好每一项工作。比如，我们提出要提前一年实现我省电影发行放映事业发展的“六五”规划，要实现这一要求，就应进一步明确今年农村放映网的发展必须贯彻依靠集体经济力量办文化的方针，鼓励和扶持集体办、农民个人办、农民集资联合办放映单位，更多地发展农村集镇影院和固定售票放映点。在城市放映力量的发展上，应当
本着文化系统办、非文化系统各行各业办的方针。总之，要发挥和依靠各方面积极性来充实放映力量，以便满足人民群众看电影的要求。解放思想，开创新局面仅发号召是不行的，要有具体措施，要将每个放映单位和每位职工的积极性都充分发挥出来就能改进工作，完成任务。黄石市大众电影院"观开展“观众点片”活动很有新意是个好办法，改进了影片发行工作。
二是要积极在放映单位试行经营承包责任制。上午魏光沛经理讲了这个问题，这是解决企业不吃国家“大锅饭”、职工不吃企业“大锅饭”、克服平均主义、调动职工积极性创造性的有力措施。去年，省文化厅就提出电影和艺术生产部门要试行经营承包责任制，经过一段试行，虽社会上出现了冷风但我们的决心一直没有动摇。去年九月，我们专门开会总结了从年初试行经营承包制以来的经验，进一步研究了如何使经营承包责任制健康发展等有关问题，看来搞不搞承包其结果是大不相同的。去年，黄石市铁山电影院开始承包上半年效果很好，下半年停止了试行承包结果场次下降了 15.3%。武汉市坚持试行了经营承包责任制收效就很大。全国大城市的影片发行收入有较大下降但武汉市的发行收入去年增长了 0.21%，今年仍在继续试行步子迈得更大了。要认真抓好经营承包将责、权、利结合起来。承包的成效就是看是否提高了“三大质量、促进了普及放映、促进了影片宣传、取得了社会效益、提高了经济效益。至于用何种形式承包，奖金分配如何上不封顶、下不保底，各地可结合具体情况向当地党、政领导和财政、劳动人事部门请示，争取解决。
三是要提高集镇影院的经营管理水平和经济效益。这个问题，第一要承认我省集镇影院的经营水平低于全国平均水平，第二我们不甘心而要突破这个水平。抓这项工作不能仅从经济效益一个方面去看，而要看到它对农村集镇文化中心的建设、对改善农民看电影条件都是有重要意义的。集镇影院在全省放映工作中举足轻重，要认真抓、反复抓、一抓到底。
四是要抓好创建“文明影院”竞赛评比活动。抓好这项工作提高政治思想觉悟和经营水平、促进队伍素质提高、增强竞争能力，才能更好坚持“两为”方向，为促进“两个文明”建设服务。开展活动的安排，省公司要写个报告由省文化厅批转各地。活动由地、市、州、县文化局领导，各地电影公司具体抓，由省、地(市)、县(市)三级分别授予称号。
第三，各地文化主管部门要加强对电影工作的领导，今年应着重抓好以下几点:
一是抓电影发行放映部门实行经营承包责任制；二是以加强集镇影院经营管理、提高经济效益为目的，加强组织领导工作；三是加强对电影部门宣传和影评工作的领导。应山县的影评活动开展得不错，还成立了影评学会，省里也准备成立影评学会；四是组织领导好创建“文明影院”和文明放映单位的竞赛评比活动。要深入调查研究，既抓先进单位总结推广好经验，又要抓后进单位的转化工作，可以通过简报等形式加强各方面信息的交流。差的典型也要交流，从另一方面引起大家的注意，这样才会出现你追我赶的生动局面，我们的工作就会取得更大的成绩。

