在湖北分、市、州电影公司经理会上的讲话
——省文化厅副厅长 邢西彬
(一九八三年十二月十七日)
同志们：
1983年即将过去了，这个会规模虽不大，但既是1983年工作的总结会又是搞好1984年工作的动员会。因此是一次重要的会。
即将到来的1984年是重要的一年，全国将要开展整党，思想战线要深入进行清除精神污染的斗争。
我省电影发行放映工作近几年来形势很好，影片发行收入持续上升，特别是 1983年的增长比例在全国名列前矛，成绩必须充分肯定。现在问题是新的一年怎样百尺竿头更上一层楼，怎样进一步巩固和发展大好形势。关于1984年的工作安排，刚才魏光沛同志已经讲了，我都同意。下面再讲四个问题。
一、正确总结和充分运用1983年的经验。
要认真总结1983的工作经验并运用到1984年的工作中去，当然不是机械照搬而是要联系实际、实事求是地运用这些经验去指导推动八四年的工作。 1983年的工作经验我认为主要有几个方面:
（一）、指导思想明确。一年来，我们坚持“两为”方向，将电影工作作为社会主义精神文明建设的重要组成部分，把电影工作者提高到思想工作者、宣传工作者和教育工作者的高度来要求，我们所作工作都是为了精神文明建设，都是为满足人民群众文化生活需要和满足人民群众看电影。这是一个指导思想，衡量我们指导思想明确不明确、成果怎样就是看群众看到电影没有，看懂、看好电影没有。为了落实这个指导思想，我们贯彻了“城乡兼顾，重点抓好农村”，对于农村“一手抓普及，一手抓提高，着重抓好普及”的工作方针，在城乡采取了一系列措施，做了卓有成效的工作。比如，我省普及放映水平这几年有很大提高，1983年全省点平看电影预计可达 23一 24次，比去年点平增加5—6次，在全省范围内基本消灭了放映“空白点”这是不简单的。我省普及放映点设置、放映次数统计均较严格，普及放映平均水平虽从全国来看不算高但比较扎实且有一定深度，这是公认的。有这样的形势其根本原因是我们指导思想明确，有了统一的认识才能有统一的行动。所以在安排 1984年工作时，各地要从“两服务”的方向、从精神文明建设、从满足人民群众文化生活需要、从城乡兼顾的需要出发来进一步明确指导思想，调动积极性努力搞好工作。
（二）、抓好一个“早”字。一年之计在于春，1983年之所以成绩比较突出是年初作了思想动员，制定了较可行的计划指标任务，这样就有了明确的努力方向和奋斗目标，从而极大调动了积极性，大家有目标、有奔头、有干劲、夺得了开门红。这一点不仅是1983年、早在 1982年、 1981年就是这样在做，所以1984年继续坚持和发扬。
（三）、抓了发行放映事业发展规划制定和实现规划的措施，狠抓了电影事业的大发展。全省 1983年发展了电影放映队2000多个，是我省电影事业发展最快的一年。对满足群众看电影需要和完成计划任务都起了较大作用。制定和落实规划是很重要的工作，最近召开的全国文化厅、局长会上又强调落实“六.五”规划、落实赵紫阳总理在政府工作报告里提出的要求，因此1984年各地要再发展一批农村集镇影院，发展一批农村售票放映点，发展一批电影放映队，争取提前一年实现我省电影事业的“六五”规划。
（四）、狠抓了经营管理，妥善完成了农村放映网调整收尾工作，特别对农村电影管理站的建设做了很多工作。如颁发电影管理站条例，培训站长、改善设施设备条件等等，从而保证了农村放映网的巩固和发展。
（五）、试行放映单位经营承包责任制。初步克服了奖金平均分配吃“大锅饭”，调动了职工积极性，促进了1983年计划任务的顺利完成。这是从全省范围来说的，各地还可根据实际情况总结自身的经验运用到1984年的工作中去。
二、要积极投入到清除污染斗争中去
这是党的十二届二中全会发出的号召，是思想战线的长期任务。电影发行放映部门与整个思想文化战线一样成绩是主要的，但同样存在精神污染和领导软弱涣散状况。当然，不能将这些分析照套到每个放映单位、放映队，但作为思想战线一个部门必须积极投入这场斗争中并应站在斗争前列。
清除精神污染是抵制资产阶级和其它剥削阶级腐朽思想的侵蚀，保证两个文明建设沿着社会主义方向健康发展，是思想战线上的迫切任务，是实现党的“四化”建设总路线所必需的，是实现党的总路线、总任务为目的。也要注意不要把什么都说成是精神污染，随意扩大范围层层加温。邓小平同志说:精神污染的实质是
散布形形色色的资产阶级和其它剥削阶级腐朽没落的思想，散布对于社会主义、共产主义事业和对于共产党领导的不信任情绪，这些表现就是精神污染，就属于消除之列。结合电影发行放映部门我认为要划清几个界限:要把精神污染与经济犯罪和刑事犯罪区别开来。思想污染是思想认识问题，是人民内部矛盾，要靠深入细致的思想工作，靠批评与自我批评来解决，不能无限上纲。要把搞精神污染与有一般错误缺点区别开来，一部影片只要总的思想内容是正确的、健康的就不要因为有某些缺点、有个别不大健康的镜头而把它说成是精神污染，更不能随意停映。要把清除精神污染与群众文化生活丰富多彩区别开来，精神污染必须清除，群众文化生活必须丰富多彩，不能搞得冷冷清清。要把“一切向钱看”与提高经济效益区别开，。“一切向钱看”的倾向必须克服、制止，而经济效益必须努力提高。 这些问题，最近中央有关文件、领导讲话和报刊上都说得很明确。希望大家联系实际学习运用。总之，对清除精神污染既要积极投入不能认
为与已无关、又不要紧张和扩大范围。最近有人说什么中央要批判十个人、批判十个作品要停放一批影片等，这都是谣传，我没听说过。清除精神污染，对电影发行部门来说主要是从正面入手即通过积极开展电影宣传活动、充分发挥影片的作用，用健康积极向上的内容去占领思想文化阵地，从而不断地提高人民群众思想道德水平，提高共产主义觉悟和爱国主义热情。当前主要抓好以下几项工作。
（一）、宣传放映好有教育意义的影片。各级公司要加强影片研究，对有教育意义的影片要宣传好、发行好、放映好，使这类影片能充分发挥其积极作用。这方面省公司已经下发了通知，刚才魏光沛同志讲了部分片名。当前要宣传放映好《毛泽东》和《四渡赤水》这两部影片。
（二）、大力宣传组织复映片放映，这是一项有潜力大可作为的工作。一般来说，五十年代、六十年代拍摄的大多数影片思想性、艺术性是比较高的，其中有不少影片现在组织放映仍有积极教育意义。这些影片不仅对儿童，就是对二十岁上下的青年人来说都是新片，所以还是有观众的。这方面的工作黄石市做得不错，他们开展的“单位点片”、“观众点片”方法效果很好。武汉市最近举办了清除精神污染建设社会主义精神文明的电影宣传月，上映了几十部复映片，上座率比较高，各方面人士反映都很好。1984年这方面工作再来一个突破，争取迈出更大的步子。做得好的，省公司就应该去开个现场会。去年关于放映复映片省里曾发了一个文件但没有抓好，主要是认识没有跟上去。现在党中央提出清除精神污染，我们放映复映片就是抵制精神污染的措施之一。同时，放映复映片还能起到丰富群众文化生活和组织经济收入的目的。实践证明，凡是认真抓了这项工作的地方都尝到了甜头的。
（三）、努力搞好影评工作。这是我们过去工作的薄弱环节，明年要将这方面工作扎扎实实抓起来。首先必须明确指导思想、坚持实事求是、是好说好是坏说坏，不要一边倒、人云亦云。其次，要发动群众，象抓普及放映那样，也来个大普及，幻灯也好、影评也好，都得这样做。在发动群众的同时组织一批影评力量，同时需要开辟影评阵地，要用一批批质量较高的影评投入清除精神污染的斗争中去。
三、全面超额完成 1984年各项计划任务
关于 1984年的计划任务指标，会上进行了初步酝酿讨论，分析了有利条件和不利因素，困难虽然很多，但各地对完成任务仍充满信心。大家按照会上讨论的指标带回去，但是工作还是按1983年实际水平去安排要求和努力，争取不下降或不大幅度下降，即使下降也要争取控制在5%左右，5%就是155万，今年预计发行收入3100万，如果下降155万，还有2945万，所以，我们如果把立足点放在力争达到 1983年的实际水平上，这样去动员力量、安排工作和组织实施就会主动、形势就会越来越好。当然，要达到 1983年的实际水平，困难还是很多的。首先观众人次总的趋势是下降这个趋势不以人主观意志为转移，必须正视回避不了，但必须发挥主观能动性，可以肯定，将工作做得好一些或差一些下降幅度就会有所不同，有的地方还可能上升。正如大家讨论中所说的，只要我们把工作做好了，城市就会把下降幅度控制到很小范围内，农村还可稍有上升。为顺利完成 1984年计划任务，进一步开创电影工作新局面，各级文化主管部门和电影公司要着力抓好以下面几项工作：
（一）、狠抓农村电影管理站的建设。这是一个贯彻文艺方向，巩固农村放映网，发挥电影宣传教育作用具有重要意义的事。实践证明，哪个地方管理站建设搞得好那里的放映网就巩固、就发展，普及放映的水平就高，哪里的管理站建设差，那里的群众看电影或多或少地存在问题，“两为”服务就成一句空话。所以，各地明年要根据让电影管理站“站”起来、“管”起来的要求，对你那个地区的管理站进行一次摸底排队，提出具体要求，狠抓改进措施。我的意见，明年全省电影管理站主要抓好财务管理和影片这两项工作。关于财务、统计工作，明年要继续开展财务大检查，这不仅是经济工作，而是一个思想建设、队伍建设问题，也是整党的内容之一。电影宣传工作明年也要很好地抓一下，来一个宣传工作大普及。这两项工作抓突出些，我们的成绩就不小了。
（二）、进一步完善农村放映网建设。争取提前一年(即 19 84年)完成电影事业发展“六五”规划。 1984年全省争取发展 1000—1500个电影放映单位，同时发展一批售票放映点和集镇影院。
（三）、狠抓经济效益的提高。城乡各级各类放映单位要把提高经济效益放在重要位置。应该说，我省这方面的潜力还很大。如集镇电影院1983年元至 10月，院平均工作日是 157个，场次是285场，场均收入是44.70元，如果经过努力使工作日、上座率、场次各提高10%，如果实现了这个指标，全省集镇影院放映场次将增加 52900场，放映收入将增加 260万元，发行收入将增加 85万元。退一步说，增长 10%不行，提高 5%行不行呢？就是提高 5 %，发行收入也可增加 40多万。这不仅对完成计划任务能起积极作用，更主要的是丰富了群众文化生活，振奋了电影职工精神。再如目前有的县城影院和绝大多数工矿对内俱乐部业务指标下降问题，能不能让它来个马鞍形，叫它抬抬头，至少争取稳住 1983年的水平呢?我看也不是不可能。如武汉市新华电影院全年平均每天放映7.7场，场平上座率71%以上，这是不容易的。当然不是说拿这个指标去要求所有的县电影院，但可以说明一个问题即大多数县电影院和部分对内俱乐部仍有潜力可挖，这个潜力就是提高经营管理水平，提高经济效益，努力开源节流。
（四）、加强技术管理。这个问题大家都是内行，文化部最近开了个会，省里准备开会贯彻这次会议精神，我就不多讲了。现在最迫切的问题是我们一批老科班出身的同志要抓紧传、帮、带，帮助一批新生力量树立起重视技术工作的思想，学会爱机护片和修理保养等一套技术工作，做到后继有人，使电影放映声光质量不断得到提高。
（五）、要继续试行放映单位经营承包责任制。要开创电影工作的新局面，就必须勇于创新、勇于改革。试行经营承包责任制是改革的一部分，今年全省是很有成绩的，它对打破“大锅饭”调动广大职工积极性和推动完成 1983年计划任务等方面都起了积极作用。一定要做好年终总结、认真将试点单位的经验教训总结一下加以完善。现在有人认为国务院规定了奖金限额不能破两个月，群众对责任制试点就没有积极性，其实这是有些同志片面理解。国务院关于发放奖金“限额不突破，单位不拉平，个人有升降”三句话是很全面的。只要认真贯彻实施仍能起到奖勤罚懒目的。象应山、浠水那样在规定的奖金限额和补助费内做好文章同样可以起到调动积极性的作用。1984年在试行放映单位经济责任制时应该把重点放在进一步落实个人岗位责任制上，真正做到任务到人、奖惩分明。换句话说就是要进一步试行以岗位责任制为中心的放映单位经营承包责任制，并注意总结经验逐步加以推广。
四、抓好 1984年元旦、春节放映活动夺取开门红。
元旦、春节是我们开展放映活动大好时机，各地要努力想方设法挖掘潜力去满足群众看电影要求，活跃和丰富人民的文化生活。为此，省文化厅最近发出了通知，望各地文化电影部门在当地党委领导下认真贯彻执行。各地在清除精神污染时必须注意政策，不要这也不能演那也不能唱，这也不能看那也不能放，搞得冷冷清清。我们要以健康的东西去取代那些有害的东西，努力夺取开门红，这样就能振奋人心，为完成全年计划任务打下良好的基础。
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