在全省电影宣传工作会议上的讲话
省文化斤副厅长邢西彬
(一九八三年十月二十一日)

同志们:
刚才徐春林厅长的报告讲得很好、很深刻。上午魏光沛经理对近年来电影宣传工作作了总结发言，也讲得很好。
一、这次会议很重要，开得也很好、很及时。
我们这次会议正逢全国传达贯彻党的十二届二中全会精神，与会同志认真学习和领会了中央领导关于清除精神污染的讲话，座谈讨论了清除精神污染的重要性和紧迫性，明确了电影宣传工作在清除精神污染中所担负的重要责任。大家一致认为，党的二中全会的精神为电影宣传工作指明了方向、提出了更高要求，一致表示要积极响应党中央号召，义不容辞地担负起清除精神污染这个任务、旗帜鲜明地站在这一斗争的前列。这次会议还传达贯彻了全国电影宣传工作座谈会精神，交流了电影宣传工作经验，提高了对电影宣传工作重要意义的认识，会议时间不长，但开得生动活泼，收获不小。当然，会议开得好不好，主要还是要看会后贯彻落实得如何。因此，希望会后大家进一步学习二中全会文件，以全会精神为指导，抓好这次会议的贯彻落实，使我们这次会议结出丰硕成果。 
二、正确认识电影宣传工作的重要意义。
这个问题，大家都谈了，我也简单讲点认识。大家知道，我省今年电影发行放映任务完成得比较出色，前五个月，在全国电影发行收入普遍下降情况下，我省发行收入增加了30万，至九月底，全省发行收入已完成全年计划任务的 99.2%。这是电影部门共同努力的结果，当然也包含电影宣传工作的成绩。但是也不要因为计划任务完成得好电影宣传工作就没有差距了、对电影宣传工作的认识就不需要提高了。我认为，各级文化、电影部门的领导和职工，包括电影宣传工作的同志们都需要进一步提高对电影宣传工作的认识。只有认识提高了工作才能搞上去。
党中央对精神文明建设极为重视。去年九月，党的十二大把社会主义精神文明建设提高到战略方针高度。今年六月，赵紫阳同志在六届人大一次会议上所作的政府工作报告中，对精神文明重要组成部分的文艺工作作了重要指示，在肯定成绩的同时，指出文艺界存在着资产阶级自由化和将精神产品完全商品化的倾向，表明了党和国家领导同志对精神文明建设高度重视和对文艺工作寄予的殷切希望。今年九月，中共中央批转了中宣部、文化部、总工会和团中央四个部门《关于加强城市、厂矿群众文化工作的几点意见》（ 34号文件），要求各级党委将开展城市、厂矿群众文化活动提到建设社会主义精神文明、与资产阶级争夺青少年的高度来认识，努力用社会主义文化活动去占领广大群众和青少年业余活动阵地。在二中全会上，邓小平同志也严肃地提出了思想战线不能搞精神污染，号召我们要对各种渠道、各种方式的精神污染进行批判、抵制、清除。这是党中央给我们提出的一项新战斗任务。精神污染的实质是散布形形色色的资产阶级和其它剥削阶级腐朽没落思想，散布对社会主义、共产主义事业和对党的领导的不信任情绪。抓好这场斗争，关系着党的建设和干部队伍建设，关系到争夺青年一代问题，关系国家兴衰存亡。
电影是精神文明建设的重要内容，不是可有可无，电影发行放映工作根本任务是在丰富人民文化生活、向人民群众输送精神食粮的同时，坚持不懈地以爱国主义、集体主义、社会主义和共产主义思想教育人、鼓舞人。在这方面电影发行放映系统的电影宣传工作是开路先锋。具体说，电影宣传工作要注意做好两点:一是通过各种宣传形式将观众吸引、动员到电影院或其它放映场所来，这不仅是为了抓收入，主要是为争取更多的人看到电影，看电影的人多了，受教育的面就大了；二是要帮助观众看懂电影，只有看懂了，才能达到受教育的目的。所以，电影宣传工作好坏不仅直接影响观众人次多少，也影响到宣传教育效果。影片质量有好有差，观众欣赏水平有高有低，而资本主义国家的一些影片往往“精华和糟粕”交织一起，因此，怎样通过宣传工作去帮助观众、特别是帮助青年观众“吸取精华，剔除糟粕”从而充分发挥影片的积极作用这是电影宣传工作的一项工作职责、是电影宣传工作在抵制和清除精神污染这场斗争中应做到的；另一方面，要用健康有益的文化活动去占领思想文化阵地，思想文化阵地不可能是真空，正确的东西不去占领，就等于为错误腐朽东西的侵蚀打开了门户。因此，各级电影部门要选择好、发行好、放映好、宣传好一些有现实教育意义的影片（即通常所说的重点影片），如果选准了重点影片并放映好、放映足，同时组织座谈、开展影评，就是为占领思想文化阵地、建设社会主义精神文明做出努力。电影宣传也一定要实事求是，作为思想、宣传、教育工作者，不能“一切向钱看”招睐观众。
三、当前我省电影宣传工作的形势和任务
首先讲讲我省电影宣传工作的新形势。党的十一届三中全会以来，我省电影宣传工作同整个电影工作一样形势很好、成绩不小，涌现了一批先进典型。这次会上发言的云梦义堂电影院、武汉市新华电影院等五个单位就是先进代表。这些上午魏光沛同志都讲了。我想讲讲一些值得我们深入研究的新情况和新问题。
随着农村经济体制的变化，电影发行放映体制也发生了新的变化，出现很多新情况和新问题。主要表现是：农村电影队发展迅速，农村普及放映由过去主要靠国办队发展到现在主要由社办、队办电影队来承担，但多数社、队电影队宣传工作跟不上；农村放映网调整之后，国办队从过去单一放映转向又放映又管理，部分电影管理站对管理工作、特别对电影宣传管理工作不熟悉，抓得不力；全省现有农村集镇影院近千座，由于多数集镇常住人口不多，集镇影院主要靠组织附近农民来看电影，这样，电影宣传工作就更为重要，但目前因思想认识水平及缺乏设备等原因宣传工作比较薄弱，还有“一切向钱看”的倾向，电影商品化、将电影宣传单纯当成增加收入手段，忽视普及放映和科教短片、幻灯片的放映，并将农村电影队当成副业队，经济上甩坨子等等。
可见，电影宣传工作今后的任务是十分重要的。为此，提出几点具体要求: 
1、要提高电影宣传工作的普及水平。
我省电影普及放映有一套方针、制度和做法，如“普及点”、“基本口粮”、“消灭空白点”等已深入人心，并得到文化部、中影公司的肯定。全省 29219个普及放映点，今年上半年只有112个空白点，但是电影宣传的“空白点”就太多了。因此，这里提出提高全省电影宣传的普及水平的要求是一个根据全省电影宣传工作新情况提出解决新问题的办法。希望各级文化、电影部门将电影宣传工作列入议事日程，象抓普及放映那样抓好电影宣传的普及工作，不断提高电影宣传普及水平，消灭电影宣传的“空白点”。同时，还必须进一步解决好电影宣传机构、人员和经费的落实。 
2、要把电影宣传作为企业经营管理的一项指标。
有人说宣传是软指标，不见得。问题是各级管理部门要抓具体、要在调查研究基础上制定出宣传指标和奖励制度等。这方面的内容很多，比如:关于故事片和长纪录片、短片（包括科教、新闻纪录和美术片）与幻灯片“三片”一起放的问题，“三片”一起放是我省的老传统，过去这方面已取得了很好成绩、也有一套行之有效的奖惩办法，但近几年执行得不够好，今后要继续做下去；关于搞好影片宣传“三个环节”的问题，即映前预告要鲜明简要、映中解说要画龙点晴、映后评论要有群众性；关于加强业余影评队伍建设，各地要逐步建立一支相对稳定的业余影评队伍，并在实践中培养形成影评“权威”。要深入研究影片，对各类不同影片采取不同形式的宣传。 
3、培训提高电影宣传队伍。
要提高电影宣传人员素质。要采取多种形式有计划、有步骤地举办多种训练班，不仅要注意队伍业务水平提高，也要注意队伍政治素质的提高；不仅要培养一批美术绘画入才，还要培养一批做文字宣传和影评人才；不仅要举办短期脱产训练班，也可适当办时间较长（如代培美术人员)的培训；不仅是省电影公司抓培训工作，各级公司也要抓。
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