在全省农村集镇影院经营管理座谈会电影放映技术管理会上的讲话
湖北省文化厅副厅长那西彬
(一九八四年二月二十五日)
同志们:
这次会开得很必要，很好。短短几天的会议，大家分析了全省电影发行放映工作的形势和当前工作中的问题，以及力争完成今年各项计划任务有利和不利因素，这对我们从实际出发，采取措施、做好工作、做到了心中有数。
这次会议，主要是解决如何加强农村集镇影院的经营管理，提高经济效益问题，重点明确，集中交流了这方面的经验，参观了黄冈县团风、总路咀两家集镇影院和范家岗社办电影队阵地宣传的经验，对于进一步加强集镇影院经营管理、提高经济效益、推动农村电影发行放映工作，完成今年全省电影发行放映各项计划任务，力争发行收入达到1983年实际完成的水平将起到很好的作用。这次会议是年前省电影公司召开的地、市电影公司经理会的继续，是一次促进会，也是做好1984年电影发行放映工作的动员。大家一致认为会议既交流了经验、研究了问题、开阔了视野，深感1984年很有奔头，特别是抓好农村集镇影院的工作可大有作为。因此，大家满怀信心地表示，在1984年要做出成绩迎接建国35周年大庆。这是第一点。
第二，要继续提高对建设发展农村集镇影院重要意义的认识。 
为加快我国农业发展，建设具有高度精神文明和高度物质文明的新农村，党的十一届三中全会通过了《中共中央关于加快农业发展若干问题的决定》，1982、1983年和今年，党中央又连续发了三个1号文件，贯彻执行这些文件使我省农村普遍实行的生产责任制不断得到稳定和完善，带来了农业生产力解放和农村商品生产的发展。商品生产的发展必然使农村集镇逐步成为农村区域性的经济文化中心。《中共中央关于加快农业发展若干问题的决定》（草案）中指出：“我们一定要注意加强小城镇的建设，逐步用现代工业交通业、现代商业服务业、现代教育科学文化、卫生事业把他们武装起来，作为改变全国农村面貌的前进基地。”中央 31号文件也指出加强农村文化建设是进一步建设社会主义新农村的内容之一，也是实现农业现代化的重要条件。因此，建设集镇文化中心，是农村全面建设的一项重要内容，是改变目前农村集镇落后面貌、逐步实现农村现代化的必要条件。不仅对活跃农村文化生活有着现实意义，而且对缩小城乡差别、改变农村落后面貌也有深远意义。1982年3月省文化局在
全省农村文化艺术工作先进集体、先进工作者表彰大会上提出，对我省农村文化建设，首先要抓好以集镇文化中心、为前进基地的“一站三网”建设，以开展文化活动，满足群众看电影、看戏和看书的最基本文化需求。从当前我省大部分农村实际情况看，群众文化生活的主要内容还是看电影。因此，发展和建设农村集镇影院是我省农村“一站三网”建设的重要一环，是发展“一站三网”的重要基础。发展和建设集镇影院还有利于改善农民看电影的条件，刚才魏光沛经理还算了一笔账，到去年底由于我省建立了900多座集镇影院，使我省三分之一的农民能够“从站着看电影到坐着看电影；从露天看到室内看；从只能看小机器放的电影到既可看小的又可看大机器放的电影”，同时，集镇影院办好了，还可带动农村售票放映点的建立和发展，以便在更大的范围内改善农民看电影的条件。不仅如此，它还有利于推动农村普及放映，提高农村电影普及水平。去年，有些地方的农民一年己看到100多次电影，最边远山区群众也能看6次以上了。所以我们说，发展和建设集镇影院是建设我国社会主义新农村的需要，是建设农村集镇文化中心的需要，也是我省农村电影放映事业的发展、在农村商品生产迅速发展的新形势下，开辟为农民群众服务的新途径。因此，对发展和建设集镇影院的重要意义，要有足够的认识，增强了自觉性才能继续积极地去发展、建设和巩固集镇影院，使之不断完善，为建设社会主义新农村和丰富群众精神、文化生活作贡献。
第三，进一步加强集镇影院的管理，提高经营水平。
目前，我省已有900多家集镇影院，占全省放映单位总数的 10.5%，1983年集镇影院完成的工作日占全省放映总工作日的 1 1. 5%，场次占 12.4%，观众人次占 10%，放映收入占14.40%，发行收入占 12%。从发展趋势看，今后集镇影院完成的各项计划任务在全省完成的总计划任务中所占比例还会逐步提高。年前在地、市公司经理会上，大家曾提出，1984年集镇影院完成的放映工作日和场次如能在1983年实际完成的基础上分别上升 10%、观众人次就增加4000多万，放映和发行收入也分别增加360多万元和130多万元，这说明集镇影院在我省电影放映网中具有重要地位和作用。
但是，由于我省兴办集镇影院的时间不长，现有集镇影院的职工大部分来自过去的流动放映队，他们对经营管理集镇影院的各项业务不熟悉，缺乏经验。因此，在经营和管理水平上，无论是国办的、还是集体办的、或是国办与国办、集体办与集体办之间的影院水平都有高有低、参差不齐，特别是集体办的一般都低于国办集镇影院。这除了缺乏经验之外，也有电影管理部门对集体办集镇影院辅导帮助不够有关。再从全省集镇影院经营管理的平均水平看，刚才中影公司许崇义同志讲了，低于全国集镇影院经营平均水平。如1983年全国集镇影院放映场平收入是46元多，而我省只有44元。经营水平差距，一般反映了管理水平。总之，为赶上全国水平，更好地发挥集镇影院在“两个文明”建设中的作用，保证今年各项计划任务完成，各地电影部门要加强管理，全面提高经营水平。我省现有集镇影院经营平均水平低于全国、省内也存在差距，有的还比较大，一方面说明工作做得不够好，另一方面也说明还有潜力。需要采取切实可行的措施。在会上，我看了几个经验交流材料，都很好，难能可贵。团风等县几家集镇影院取得的好成绩是这些影院强烈的事业心、责任感和坚持“两服务”方向的具体体现，是他们辛勤劳动的成果，是可借鉴的经验，再进一步改进影片发行工作，开展电影宣传，面向农村采取多种形式组织观众，不断提高放映、服务质量，改善设备条件等等是可以把我省集镇影院的管理工作和经营水平大大提高一步的。省公司召开这次会就是要解决这个问题，今年还打算在适当时候再开一次这样的会。因此，各地回去后都要抓一个点，认真总结经验，希望各地今年上半年都办一个集镇影院经理短训班；下半年省公司也办一期。总之，要下决心狠抓一下集镇影院建设和管理问题，使全省集镇影院的工作质量，经营水平、经济效益有一个明显提高。
第4， 再简单谈谈1984年电影发行放映工作要抓好的几件事。
一是，狠抓集镇影院的经营管理，提高经济效益。
二是，加强宣传评论工作，充分发挥电影宣传教育效果，一抓影评活动，今年省公司、武汉市公司已与长江日报社商定在《长江日报》开辟影评专栏，计划在三至八月期间发表90篇影评文章，引导观众看电影，开展群众性影评活动。省委已批准成立中国电影家协会湖北省分会。分会正式成立后，更有利于影评和电影其他方面活动的开展。二抓复映片放映，配合“五讲四美三热爱”活动，复映片的发行放映很有意义也会有作为。大悟县小河电影院1983年放映复映片的场次占全年放映总场次的 33%，观众人次占 48%，放映收入占 3 1. 4%，这就很不错。三抓放映宣传“普及”，上次在全省电影宣传工作会议上提出并强调了这个问题，有的地方已经在落实，还要继续抓紧这方面的工作，要象抓普及放映那祥把农村放映单位的宣传工作抓上去。
三是，继续贯彻“城乡兼顾，重点在农村”的方针，要在继续抓好农村放映工作的同时，认真兼顾好城市电影发行放映工作，力争城市放映单位的场次、观众人次、收入不致大幅下降；也要抓紧发展农村电影放映网，力争提前一年实现我省电影发行放映事业的“六五”规划，达到全省平均每四个大队有一个农村放映单位。
四是，在电影放映技术方面，要继续贯彻全国电影放映技术管理会议的要求，认真执行文化部即将颁发的电影放映技术管理工作的几个条例，进一步推动电影放映技术革新和技术改造。要建立和健全技术管理机构，省公司要成立技术科，地、市公司要设一个股，县公司要有相应的管理人员，共同负责做好技术管理工作；要努力提高放映声光质量，以质量求效益，求发展。要抓好技术培训，提高队伍的素质；要有计划有逐步改善放映设施、设备条件，现在全省每年有近百万元的更新基金，这个数字不小，拿出来作为技术改造的费用还是可观的，用得好可以解决一定的实际问题。
五是，要进一步调动广大发行放映人员的积极性。今年，各地要继续试行以岗位责任制为中心的经营责任制，在奖金分配上贯彻多劳多得原则，不搞一刀切、“吃大锅饭”，这还要进一步调查研究、总结经验。关于超发行分成问题，今年省公司将继续加以实行。
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